Aalto-yliopisto
Perustieteiden
B korkeakoulu

PHYS-A1130 Séhkémagnetismi sci  tentti 16.12.2014
A4-kokoinen luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty kasin merkintéjé on sallittu.
Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivét ole sallittuja.
Ylioppilaskirjoituksissa hyvéksytty laskin on sallittu.
Perustele vastauksesi.
Tenttiin ilmoittautuminen on edellytys tenttiin osallistumiselle.

1. Adrettéman suuren eristelevyn pintavaraustiheys on +o-.

(@) Kuinka suuri ja mink& suuntainen on levyn aiheuttama s&hkokentti? (4 p.)
(b) Kuinka suuri on levyn aiheuttama potentiaali? (2 p.)
2. Vuonna 1831 Michael Faraday teki kokeen, jossa han johti k&&miin virran Voltan parista. Ta-

man jalkeen han asetti kaamin toisen kaamin sisddn ja havaitsi toisessa kaamissa hetkellisesti
sahkovirran.

(a) Mista ilmiosta on kyse? (1 p.)

(b) Miten nykyisin selitimme Faraday havainnon? Selita yksityiskohtaisesti virran synnyn syyt
ja kayta tarvittaessa myos kaavoja esityksessési. (3 p.)

(c) Miksi Faraday havainto oli ja on yha teknologisesti tarkei? (2p.)
3. Insindori IN:n voimalaitospiirissé on séhkdgeneraattori, jonka kulmataajuus on w = 1207 1/s ja

jannitteen huippuarvo V, = 380 V. IN kytkee piiriin sdhkémoottorin, jonka resistanssi R = 42 Q ja
induktanssi L = 0,075 H

(a) Kuinka suuri tehollinen virta IN:n piirissa kulkee? (1 p.)

(b) Kuinka suuri on piirin patéteho? Enta loisteho? (2 p.)

(¢) IN haluaa poistaa loistehon piiristdén kompensoimalla. Kuinka h&n voi taman tehda? (2p.)
(d) Kuinka suuri on piirin tehollinen virta kompensoinnin jalkeen? (1 p.)

4. Vuonna 1886 Heinrich Hertz rakensi LC-piirin ja saattoi sen vardhtelemaan. Han asetti toisen sa-
manlaisen piirin neljan metrin paéhéan ensimmaisesta ja havaitsi, etta siihenkin syntyi varahteleva
virta.

(a) Mita Hertz oli havainnut? (1p.)
(b) Kuinka suurella taajuudella Hertzin piirin tuli pystya varahtelemaan. (2 p.)

(c) Millaisin lisakokein Hertz saattoi varmistua, ettei kysymyksessa ollut Faradayn aiemmin ha-
vaitsema induktio? (3 p.)

Vakioita
Tyhjién permeabiliteetti o = 47 - 107 Tm/A
Tyhijion permittiivisyys ¢, = 8,8541878 - 10—'2 C?/Nm?
Valon nopeus tyhjiéssa ¢ = 2,99792458 . 108 m/s

Gravitaatiokiihtyvyys on g = 9,81 m/s?



